

最高法发文保障人民法院司法警察依法履职

7月2日,最高人民法院印发《最高人民法院关于人民法院司法警察依法履职职权的规定》(以下简称《规定》)。《规定》规范了人民法院司法警察履行职权相关活动,对严格规范公正文明执法,保障人民法院审判执行工作安全,维护诉讼参与人合法权益将起到积极作用。《规定》自2021年1月1日起施行。

近年来,党中央、国务院高度重视人民警察队伍规范执法工作,最高人民法院党组对加强人民法院司法警察执法规范化建设作出重要部署。为切实提升人民法院司法警察执法规范化建设水平,最高人民法院启动了人民法院司法警察依法履行职权司法解释的起草工作。

根据《中华人民共和国人民法院组织法》《中华人民共和国人民警察法》《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国刑事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》等法律,结合人民法院审判执行工作实际,最高人民法院制定出台《规定》。《规定》全文共七条,分别就人民法院司法警察的职责、庭审秩序维护、保障司法工作人员依法执行职务、人民法院安全检查、协助相关部门开展机关安全和涉信访应急处置等工作中司法警察如何履行职



作出规定。为充分发挥人民法院司法警察的职能作用

用,根据以审判为中心的刑事诉讼制度改革、强制执行工作警务保障等司法改革工作要求,《规定》进一步明确了人民法院司法警察的职责定位,新增加“在刑事审判中,执行强制证人出庭令”“在民事、行政审判中,押解、看管被羁押或者正在服刑的当事人”“保护正在履行审判执行职务的司法工作人员人身安全”等职责。同时,依法明确了人民法院司法警察在处置妨害诉讼活动中具有的采取强制措施、提请强制措施等执法权限,标志着人民法院司法警察由“被动履职”向“主动执法”的转变。《规定》对加强人民法院司法警察队伍革命化正规化专业化职业化建设将产生深远影响。

下一步,最高人民法院将组织全国法院司法警察广泛开展学习《规定》活动,并适时举办全国法院司法警察学习贯彻《规定》集体视频培训,教育引导全国法院司法警察吃准、吃透《规定》的要求。同时,在《规定》施行前,选取部分法院进行试点,总结出《规定》的配套文件,不断提升人民法院司法警察的执法水平和履职能力,为人民法院审判执行工作提供更加坚实的警务保障。(华闻)

两部门重拳出击 严打“涉考”违法犯罪



据教育部网站消息,根据公安部“净网2020”专项行动和国家教育统一考试工作部际联席会议机制部署,2020年以来,全国公安机关网安部门会同教育部门对利用互联网和无线考试作弊器材实施的各类“涉考”犯罪活动保持高压严打态势,持续对“涉考”违法犯罪活动开展查

打击,破获刑事案件30余起,抓获犯罪嫌疑人200余名。

今年高考前夕,各地公安机关网安部门连续侦破多起组织考试作弊案,涉案犯罪团伙利用互联网招揽作弊考生,收取高额费用,为考生非法提供考试作弊服务,牟取高额经济利益。

近期,辽宁公安机关对“涉考”犯罪团伙开展侦查打击,侦破一起涉高考组织作弊案,依法抓获并刑事拘留犯罪嫌疑人20余名,缴获一批无线考试作弊器材。安徽、河南公安机关在高职院校分类招生考试和艺术类联考期间主动出击,破获多起通过互联网组织实施的考试作弊案件,累计抓获犯罪嫌疑人20余名。天津、江苏、广东等地公安机关持续对无线考试作弊器材生产厂商开展侦查打击,摧毁多个器材生产窝点,扣缴窃听、窃照专用器材千余套。此外,针对网上出现涉高考虚假信息,错误引导考生备考复习等情况,公安机关网安部门依法查处了一批散布高考谣言的网络自媒体账号,对严重扰乱考试秩序的谣言发布者依法予以严惩。

公安机关提醒,在国家教育考试中组织考生作弊、向考生提供试题答案,兜售无线考试作弊器材等行为,涉嫌组织考试作弊罪,非法出售、提供试题、答案罪,代替考试罪,非法生产、销售窃听、窃照专用器材罪,非法使用窃听、窃照专用器材罪,非法经营罪和扰乱无线电通讯管理秩序罪等罪名,严重危害国家教育考试安全,破坏社会公平正义和诚信体系,必将受到法律的严厉制裁。公安机关和教育部门将进一步加大工作力度,依法严厉打击各类“助考”违法犯罪活动,切实维护2020年高考安全。(郝孟佳)

市场监管总局发布通知 专项整治大型游乐设施

日前,市场监管总局发布《市场监管总局办公厅关于开展大型游乐设施专项排查整治的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提出,为保障大型游乐设施安全,在全国范围内对在用大型游乐设施开展专项排查整治。

《通知》要求,全面排查更新大型游乐设施使用登记信息,准确掌握大型游乐设施运营使用情况;进一步规范大型游乐设施使用管理,促进大型游乐设施使用单位特别是中小游乐园经营管理者落实大型游乐设施安全主体责任,提升安全管理水平。

《通知》明确了专项排查整治工作的主要任务。

一是全面排查大型游乐设施使用登记信息。负责使用登记的市场监管部门根据使用单位全面自查情况,重新核对大型游乐设施使用登记信息,特别是使用登记表和使用登记证中的登记类别、设备种类、设备类别、设备品种、制造单位名称、使用单位名称、设备使用地点、检验机构名称、检验结论等信息,清理已拆除、报废的设备信息,做到对大型游乐设施底数清、状况明。

对在用大型游乐设施符合使用登记条件未办理使用登记的,应督促使用单位及时办理使用登记;改造、移装、变更使用单位或使用单位更名以及达到设计使用年限继续使用的,应督促使用单位及时变更设备使用信息;停用或报废的,应督促使用单位及时填报《特种设备停用报废注销登记表》。

二是重点整治大型游乐设施使用管理违法违规行为。根据工作实际,结合日常监督检查,重点整治大型游乐设施使用管理中存在的违法违规行为。

重点查处在用大型游乐设施无证制造、未按规定办理使用登记、未经检验或者检验不合格投入使用、未配置持证作业人员、持证作业人员配备不满足安全运营要求、设备运营期间安全管理人员脱岗,以及使用伪造证件等违法违规行为。

对使用10台以上(含10台)大型游乐设施的使用单位应设置特种设备安全管理机构;大型游乐设施使用单位应配备安全管理负责人和专职安全管理员,并按规定取得特种设备安全管理人员资格证书;每台登记在册(不含已停用)的大型游乐设施应至少配备1名持证作业人员。(邢邦)

构建中国特色 ESG 智慧评价体系 平安积极推动责任投资发展

6月22日,在2020财新夏季峰会分论坛“注册制改革与上市公司ESG信息披露和评价”上,中国平安董事会秘书兼品牌总监盛瑞生发表主题演讲,对中国平安责任投资体系进行了详细介绍。平安秉承“负责任的资产所有者”+“科技产品提供者”的双重身份,构建了“道、控、器、事”四位一体的ESG投资管理体系,并打造了系统化、

智慧化、实用化的中国特色CN-ESG智慧评价体系,有利于帮助中国企业提升ESG信息披露水平,也可为投资者决策起到参考作用,推动行业长期稳健投资与可持续发展。

盛瑞生表示,ESG在国内方兴未艾。平安作为中国ESG先行者,经过充分的实践积累与科技加持,在ESG领域具备了方法论体系、金

融投资业务实践、产品工具等方面的先发优势。展望未来,平安将继续做好自己的ESG战略及投资实践,同时秉承开放的态度,积极服务于社会,为行业赋能加力。(平安)

企业风采

工行线上收款服务为小微商户省时省钱

为减轻小微商户负担,激发小微商户发展活力,中国工商银行行为小微商户打造了足不出户、纯线上的e支付收款码服务。2019年推广以来,e支付收款码已累计交易近5亿笔,超900亿元,为200万小微商户节省费用近3亿元。

据了解,e支付收款码是工行为小微商户打造的聚合支付收银产品,支持工银e支付、银联云闪付、微信支付、支付宝等多种主流扫码支付方式,具有申请简单、安全便捷、免提现手续费等优势,较好地解决了小微商户经营发展中多码收款、多头对账

等问题。

在湖南张家界武陵源区溪布街,老板唐先生经营着一家美食店。唐先生说:“以前用其他收款平台,提现要收取手续费。但使用工行收款码,款项直接到我的工行账户,收10块钱我就可以得10块钱,省了很多钱,而且我现在还不需要分别对账了,更省心了。”

基于e支付交易流水等大数据,工行还为商户打造了线上贷款“e商助梦贷”,契合了商户经营“短、频、快”的资金需求特点。商户可以通过工行e生活App全线上自助办理申请贷款、提款、还款,资金随用随借,随时偿还,对于商户解决资金周转来说非常方便。(孟昕)

